

# 长 艺 党 建

2023 年第 87 期（209 期）

长江艺术工程职业学院党委办公室

2023 年 12 月 5 日

---

党的十八大以来，习近平总书记多次就加强师德师风建设发表重要讲话，强调评价教师队伍素质的第一标准是师德师风，先后对广大教师提出“四有”“四个引路人”“四个相统一”“六要”的标准和期望，要求在全社会大力弘扬尊师重教的良好风尚，让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感，让教师成为让人羡慕、最受社会尊重的职业。

为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，学校党委纪委扎实开展高校突出问题专项整治工作，对师德师风问题进行了检视整改，并组织开展了一系列学习研讨活动。

## 加强师德修养，做新时代最美教师

2023 年 7 月 20 日上午，经济管理党支部召开了师德师风的学习会议，这次会议使党员教师、辅导员们更加深刻认识到：教育是人育人的事业，即教师教育和培养学生成长的事业。作为教师这一特殊的职业，直接担负着培养下一代健康成长的历史重任，所以，师德比其他职业道德，有着更加强烈的典范性。高尚的职业道德和良好的教师形象是每个教师做好教育工作的先决条件，是时代的要求。树立良好师德师风，塑造良好教师形象对推进社会向前发展和整个国家的文明建设起着重要的推动作用，具有重要的现实意义和深远的历史意义。

而老师们关于师德师风的学习，关于“四有”好老师、“四个引路人”“四个相统一”“经师”和“人师”统一的“大先生”等重要指示要求，是将学习成果转化为不断提高自身道德修养、以模范行为影响带动学生成长的生动实践。

“四有”好老师是指有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。这是对教师的核心要求，也是教师职业道德的重要组成部分。通过学习，老师们要深刻理解“四有”好老师的内涵和要求，把“四有”好老师的理念贯彻到教育教学中，以自己的实际行动来影响带动学生成长。

“四个引路人”是指引导学生成为“信念坚定、道德高尚、知识渊博、身心健康”的人才。这也是教师的重要职责和使命。作为引路人，教师要用自己的实际行动来引导学生，帮助他们树立正确的世界观、人生观和价值观，提高他们的思想道德素质和科学文化素质。

“四个相统一”是指“经师”和“人师”的统一，即教师在教授知识的同时，也要注重培养学生的品德和人格。作为教师，不仅要教授知识，更要注重学生的全面发展，引导学生成为具有高尚品德和人格的人才。

“大先生”是指具有高尚品德和人格，能够以自己的模范行为影响带动学生成长的教师。作为教师，要以自己的模范行为来影响带动学生，帮助他们树立正确的世界观、人生观和价值观，提高他们的思想道德素质和科学文化素质。

具体来说，可以从以下几个方面入手：

**一、加强自身道德修养。**教师作为人类灵魂的工程师，必须有高尚的品德和人格。教师要不断加强自身道德修养，提高自己的思想道德素质，以自己的模范行为来影响带动学生成长。

**二、注重引导学生。**作为教师，要注重引导学生，帮助他们树立

正确的世界观、人生观和价值观，提高他们的思想道德素质和科学文化素质。同时，也要注重学生的全面发展，引导学生成为具有高尚品德和人格的人才。

**三、加强教育教学研究。**教师作为教育工作者，必须有扎实的学识。教师要不断加强教育教学研究，提高自己的专业水平和教学能力，以更好地引导学生成长。

**四、注重言传身教。**教师作为学生的榜样，必须注重言传身教。教师要用自己的实际行动来影响带动学生。

作为一名教师，必须自觉地加强自身的职业道德修养，既要以学问教人，又要以道德范人。尤其是应不断加强自身的学术道德修养，做到自觉、自省、自强、自重、自律，从而提高自己树立良好师德师风的自觉性，以自己高尚的品德塑造广大学生的人格和品质。

师德师风建设要取得广泛成效，必须把普遍号召与骨干先行、道德说教与人格示范结合起来，使一般的道德宣传和号召先转化为部分党员骨干教师身体力行的道德行为，作为党员骨干教师要靠党性立身，靠素质敬业，靠成就进步，处处事事以先进性为标准，干好党组织交给的每项工作，把自己的道德理想、人格魅力和模范行为活生生地展现在广大师生面前，供师生评说、比较、模仿和赶超。结合加强师德师风建设，不断用科学理论武装自己，不断净化心灵，升华思想，提升道德和人格，提高鉴别是非、辩证思维和分析解决问题的能力。只有这样，才能以思想理论上的清醒保证政治上的坚定，以思想理论上的统一保证行动上的统一。